

УДК 94(100-87)

DOI 10.24412/2411-1945-2022-1-146-152

**РЕСПУБЛИКА ТАДЖИКИСТАН И
АФГАНИСТАН: ЭВОЛЮЦИЯ
ВЗАИМООТНОШЕНИЙ В СВЕТЕ
ИНИЦИАТИВ ПРЕЗИДЕНТА
РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН
ЭМОМАЛИ РАХМОНА ПО
УРЕГУЛИРОВАНИЮ АФГАНСКОЙ
ПРОБЛЕМЫ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА 2014
– НАЧАЛО 2015 ГГ.).**

**ТОҶИКИСТОН ВА АҶФОНИСТОН
ТАҲАВВУЛИ МУНОСИБАТҲОИ
МУТАҚОБИЛА ДАР ПАРТАВИ
ТАШАББУСҲОИ ПРЕЗИДЕНТ
ЭМОМАЛИ РАҲМОН ОИД БА
ТАНЗИМИ МУАММОҲОИ
АҶФОНИСТОН (НИМАИ ДУВУМИ
СОЛҲОИ 2014-2015)**

**TAJIKISTAN REPUBLIC AND
AFGHANISTAN: EVOLUTION OF
INTERRELATIONS IN THE LIGHT
OF INITIATIVES ON THE PART
OF PRESIDENT EMOMALI
RAKHMON ON AFGHAN
PROBLEM REGULATION (THE
SECOND HALF OF 2014- THE
BEGINNING OF 2015)**

Муҳаммади Курбон Сафолзода,
кандидат исторических наук, доцент
Филиала МГУ имени М. В.
Ломоносова в городе Душанбе
(Таджикистан, Душанбе)

Муҳаммади Курбон Сафолзода
номзади илмҳои таърих дотсенти
бахши ДДМ ба номи М. В. Ломоносов
дар ш. Душанбе, (Тоҷикистон
Душанбе)

Mukhammadi, Kurbon Safolzoda,
candidate of historical science,
Associate Professor of Dushanbe branch
under MSU named after M.V.
Lomonosov
E-MAIL: m di2005@mail.ru

Ключевые слова: Таджикистан, Президент Эмомали Рахмон, Афганистан, конструктивные инициативы Таджикистана, проект CASA -1000, социально-экономическое восстановление

Производится анализ эволюции взаимоотношений между Таджикистаном и Афганистаном в свете инициатив Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы во второй половине 2014–2015 гг. Анализ свидетельствует об эскалации напряженности в афганском традиционном обществе, высшим проявлением которой являлись президентские выборы с их нерадужным итогом для Афганистана. Конструктивные инициативы Таджикистана по привлечению Афганистана в региональные организации и проекты могли бы во многом способствовать урегулированию гуманитарной составляющей в этой стране. Отмечено, что, наряду с урегулированием военно-политического противостояния в Афганистане, следует делать упор и на социально-экономическое и культурное возрождение этой страны.

Сафолзода М. К. Республика Таджикистан и Афганистан: эволюция взаимоотношений в свете инициатив президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы (вторая половина 2014 – начало 2015 гг.).

Калидвожаҳо: Тоҷикистон, Президент Эмомалӣ Раҳмон, Афғонистон, ташаббусҳои конструктиви Тоҷикистон тарҳи CASA -1000, барқарорсозии иҷтимоӣ- иқтисодӣ

Таҳаввули муносибатҳо байни Тоҷикистон ва Афғонистон дар партави ташаббусҳои Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон Эмомалӣ Раҳмон оид ба танзими масъалаи Афғонистон, дар нимаи дуюми соли 2014 ва оғози соли 2015 мавриди баррасӣ қарор дода шудааст. Таҳлил аз вусъати ташаннуҷ дар ҷомеаи суннатии афғонӣ шаҳодат медиҳад, ки интиҳоботи президентии соли 2014 ва натиҷаҳои ҳузновари он барои Афғонистон зухуроти олии он ба шумор меравад. Иқдомоти созандаи Тоҷикистон оид ба ҷалби кишвари Афғонистон ба созмонҳо ва лоиҳаҳои минтақавӣ дар бештари маврид ба танзими масъалаҳои гуманитарии ин мамлакат мусоидат карда метавонанд. Зикр гардидааст, ки дар баробари танзими зиддият дар Афғонистон ба эҳёи иҷтимоӣ-иқтисодӣ ва фарҳангии ин мамлакат диққат додан лозим аст.

Keywords: Tajikistan, President Emomali Rakhmon, Afghanistan, constructive initiatives of Tajikistan, project CASA-1000, social-economic restoration

The author has conducted an analysis of an evolution of interrelations between Tajikistan and Afghanistan in the light of initiatives on regulation of the Afghan problem undertaken by President Emomali Rakhmon in the period of the second half of 2014- the beginning of 2015. The analysis testifies to escalation of tensity in the traditional Afghan society; presidential elections with their non-joyous result for Afghanistan being the highest evincement to it. Constructive initiatives of Tajikistan aimed at involvement of Afghanistan into regional organizations and project might promote in much regulation of humanization constituent in this country. It is marked that alongside with the regulation of military-political confrontation in Afganistan one should make an emphasis upon both social-economic and cultural rebirth of this country.

Продолжающаяся многолетняя нестабильность в Афганистане приковывает внимание мировой общественности к этой стране уже не одно десятилетие. Ситуация приобретает еще большую важность, в том числе, и после четырнадцатилетнего пребывания Международной коалиции по обеспечению безопасности в Афганистане (ISAF), где главенствующую военную и финансовую составляющую обеспечивали все-таки США.

Основываясь на этом, долгожданный мир и стабильность на афганской земле являются чаянием и надеждой многих. Ведь с учетом набирающих обороты новых вызовов и угроз современности, от мира и политической устойчивости в этой стране во многом зависит стабильность не только в Центрально-Азиатском регионе, но и во всем мире. Но военно-политические события и противостояние в Афганистане в 2014 году свидетельствовали о том, что вектор стабилизации пока был далек от реальной действительности.

Относительно эволюции взаимоотношений Таджикистана и Афганистана в свете инициатив Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы в данный период необходимо констатировать, что высшее руководство Республики Таджикистан уделяло и уделяет особое внимание этому направлению внешнеполитической деятельности.

Именно Афганистан благодаря его удачному географическому месторасположению в Азии, с учетом восстановления мира и стабильности в этой стране, в недалекой перспективе мог бы стать международной ареной для успешного и взаимовыгодного сотрудничества между странами не только Центральной Азии, но и всех заинтересованных

сторон в качестве коммуникационно-транспортного и транзитного коридора, соединяющего регион с Юго-Восточной Азией и Персидским заливом.

Анализ конструктивных инициатив Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы в указанный исторический промежуток свидетельствует о том, что, как отмечают исследователи: «Важное место тематике Афганистана уделял Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон в своем послании Маджлиси Оли Республики Таджикистан 23 апреля 2014 года... Как отметил Глава государства, народам Центральной Азии под силу совместно и в единстве разрешить любую проблему и совместно бороться против всякого рода новых вызовов и угроз современного мира. В этом контексте скорейшее восстановление прочного мира и политической стабильности на территории нашего южного соседа соответствует нашим жизненным и национальным интересам... Установление долгожданного мира и возрождение мирной жизни в многострадальной стране – Афганистане также тесно связано с обеспечением региональной безопасности... С началом вывода Международных коалиционных сил по борьбе с терроризмом, соседний Афганистан вступает в новый период» [1, 114].

На новом этапе современной истории в стране вырисовываются соответствующие картины, свидетельствующие о пробелах во всеобъемлющем вопросе об установлении мира и устойчивой стабильности в Афганистане, без учета и урегулирования которых невозможно представить его светлое будущее.

Основываясь на этом, в Послании особое внимание было обращено на главную составляющую – вопросы безопасности в Афганистане, и глава Таджикистана подчеркнул: «Именно в этот период, когда ответственность за обеспечение безопасности в стране ляжет на плечи правоохранительных органов Афганистана, необходимо, чтобы внимание и содействие международного сообщества и друзей Афганистана относительно его потребностей и важных проблем не уменьшилось и в этом контексте страны региона должны проявить свое активное содействие» [3, с. 320-321].

Во всех выступлениях и речах главы Таджикистана прослеживается квинтэссенция внешнеполитической стратегии страны, которая выражается в оказании всеобъемлющего содействия разнообразным инициативам, новым путям и методам, а также прагматическим начинаниям, обращенным к развязыванию «афганского узла», тем более на таком серьёзном этапе истории этой страны, когда в урегулировании её проблем активно задействовано международное сообщество.

Нужно констатировать, что в Послании Президента Таджикистана было акцентировано внимание и на гуманитарной составляющей в содействии, которое Таджикистан оказывает Афганистану. Президент Эмомали Рахмон отметил, что Таджикистан готов развивать и расширять сотрудничество с братским Афганистаном и на этой основе использовать все имеющиеся возможности для реализации проектов, направленных на социально-экономическое развитие Центрально-Азиатского региона и этой страны [1, с. 115].

Заслуживает особого внимания и тот факт, что по инициативе высшего руководства Республики Таджикистан состоялось открытие пяти мостов на трансграничной реке Пяндж между Таджикистаном и Афганистаном, а также между сторонами была налажена приграничная торговля. В том же 2014 году, после соответствующего квалифицированного изучения вопроса о транспортно-коммуникационной связи между Таджикистаном, Афганистаном и Туркменистаном, основательным прорывом в

Сафолзода М. К. Республика Таджикистан и Афганистан: эволюция взаимоотношений в свете инициатив президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы (вторая половина 2014 – начало 2015 гг.).

сотрудничестве стран региона являлось трехстороннее соглашение между Таджикистаном, Афганистаном и Туркменистаном по строительству железнодорожного сообщения между станами [1, с.115]. Это обстоятельство подчеркивалось в заявлении Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона от 5 мая 2014 года, сделанном для прессы по результатам официального визита Президента Туркменистана Гурбангулы Берdimухаммедова в Республику Таджикистан и переговоров с ним [3, с. 327-328].

Следует сказать, что Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон, наряду с внешнеполитическими аспектами по обеспечению мира и безопасности в связи с проблемой Афганистана, одновременно инициировал новые пути и методы урегулирования трудноразрешимых проблем соседней страны. Когда 12 сентября 2014 года в г. Душанбе проходил Саммит ШОС, в его ходе, наряду с другими вопросами регионального и международного масштаба, глава Таджикистана обсудил со своими коллегами и проблему Афганистана. В заявлении для прессы он отметил, что очередное заседание стран-членов ШОС проходило в духе конструктивизма и единомыслия, что в целом характерно для встреч этой организации. Относительно Афганистана было отмечено, что ситуация, сложившаяся в стране, вызывает тревогу. С учетом того, что Афганистан является страной - наблюдателем ШОС, было предложено удвоить оказание ему помощи и содействия, в том числе по правилам ООН, и в этом процессе можно активизировать его привлечение к проектам ШОС [1, с.117; 3, с. 365].

Продолжительное пребывание Международной коалиции по обеспечению безопасности в Афганистане к 2014 году еще раз доказало, что находят подтверждение высказывания главы Таджикистана Эмомали Рахмона относительно решения наиважнейших вопросов. Наряду с военно-политическим решением, в этой стране следует урегулировать проблему безопасности, а также обуздать международный терроризм, экстремизм, контрабанду наркотических веществ, оружия, торговлю людьми и прекурсорами, что остаётся головной болью не только для международной коалиции, но и для стран Центрально-Азиатского региона.

Обстановка, создававшаяся к этому периоду в Афганистане, после довольно продолжительного пребывания здесь международных коалиционных сил, создавала неутешительную картину из-за оставшихся нерешенными основных проблем традиционного афганского общества. В качестве фундаментальных основ, наряду с военно-политической составляющей, для нормализации и упорядочения ситуации от архитекторов мира требовалось решение все еще сохранявшегося шлейфа проблем. Это было необходимо учитывать вместе с социально-экономическими факторами, межэтнической и межконфессиональной составляющей, которая долгое время представляет собой источник конфликтогенности и приобретает характер затяжного противостояния. По мнению исследователей: «За десятилетия гражданской войны между представителями многочисленных этнических групп накопилось столько взаимной ненависти, что даже в случае создания коалиционного правительства из представителей разных национальностей оно вряд ли окажется достаточно дееспособным, чтобы объединить страну и возродить ее» [2].

Вопросы поддержания взаимовыгодных связей с Афганистаном остаются одним из основных принципов внешнеполитической стратегии Таджикистана, и ее реализация возводит эти отношения на качественно новый уровень в постталибовский период, ярким свидетельством которого являются политические события второй половины 2014 года. 27

октября 2014 года в Душанбе проходил Первый инвестиционный форум в рамках реализации плана действий Организации Исламского Сотрудничества по поддержанию сотрудничества со странами Центральной Азии, где Президент Таджикистана Эмомали Рахмон говорил о реализации межрегионального проекта КАСА –1000 по доставке электроэнергии из Таджикистана и Кыргызстана в Афганистан и Пакистан. Проект осуществлялся при поддержке Всемирного банка и других международных финансовых институтов и одновременно являлся одним из эффективных путей решения многих проблем, поэтому имел огромное значение в плане межрегиональных интеграционных процессов [1, с.119]. С учетом осуществления подобного рода проектов, акцентировалось особое внимание и на участии и заинтересованности в них Афганистана: «В качестве примера можно привести западную часть (провинцию Герат) Афганистана [...], в 80-е годы имевшую довольно развитую промышленность, которая была полностью приостановлена и разрушена в период внутривосточного противостояния после вывода ограниченного контингента советских войск. В последнее время, в особенности после 2001 года, проведены определенные консультации и достигнуты договоренности, в том числе и на основании проекта КАСА – 1000, по вопросу проведения высоковольтной линии электропередачи мощностью 500 кВт, что в свою очередь заинтересовало и западного соседа Афганистана. Но в осуществлении этих проектов главной составляющей остается вопрос об обеспечении безопасности не только в Афганистане, но и во всем Центрально-Азиатском регионе» [1, с.119].

На этой основе констатировались хорошие конструктивные инициативы, касающиеся эффективного сотрудничества в социально-экономической, образовательной, технической и инфраструктурной сфере во имя возрождения и постконфликтного восстановления экономики Афганистана. Анализ реальной обстановки в Афганистане говорит о том, что вторая половина 2014 года все еще не обещала ожидавшегося умиротворения в афганском направлении.

Международная коалиция по обеспечению безопасности в Афганистане не достигла всех своих целей, так как не был достигнут главный национальный атрибут – обеспечение безопасности. На этой основе остальные проблемы в этом контексте требовали соответствующего подхода и решения в ожидаемой перспективе.

Проходившие в Афганистане очередные президентские выборы не только не облегчили военно-политического противостояния и межэтнического и межконфессионального противоборства, но еще более усугубили существующий кризис и напряжение в обществе.

Самое серьезное обстоятельство заключалось в том, что вместе с определенными провинциями, благосклонно относящимися к набирающему обороты влиянию движения талибов, к нему подключаются и определенные группы и силы общества.

Первый визит вновь избранного президента Ашрафа Гани не в Вашингтон, а в Пекин породил иные взгляды на внешнеполитическую стратегию Афганистана, однако реальное положение дел подсказывало, что ничего нового, практически действующего в жизнь афганского общества он не привнесет, что и подтвердилось в последующем печальными итогами периода правления президента Ашрафа Гани.

Активизация центробежных сил в правительстве страны, приведшая к эскалации напряжения, сильно сказывается и на общей ситуации в северных провинциях Афганистана, граничащих с Таджикистаном. Это серьезно отразилось на общих вопросах

Сафолзода М. К. Республика Таджикистан и Афганистан: эволюция взаимоотношений в свете инициатив президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы (вторая половина 2014 – начало 2015 гг.).

безопасности на таджикско-афганской границе.

Как раз об этих и других проблемах Афганистана Эмомали Рахмон говорил во время выступления на открытом заседании Совета ОДКБ по предпочтительному председательствованию Республики Таджикистан в Организации Договора о коллективной безопасности, которое состоялось 23 декабря 2014 года в г. Москве. Главное внимание было акцентировано на том, что Таджикистан, основываясь на решении Совета ОДКБ от 23 сентября 2013 года «Об оказании содействия (помощи) Республике Таджикистан в укреплении границы Таджикистана с Афганистаном», надеется на ее всеобъемлющее осуществление. Это обстоятельство отражает истинное положение дел, касающееся Центрально-Азиатского региона. Так, как отмечал глава Таджикистана: «Сложная задача нахождения в качестве буферной зоны на пути распространения международного терроризма, радикального экстремизма и контрабанды оружия и наркотических средств в постсоветском пространстве досталась Таджикистану. В этот сложный период, мы имеем право надеяться на существенную помощь и содействие своих союзников по ОДКБ – той организации, которая должна объединить все имеющиеся возможности для обеспечения безопасности наших стран» [4, с.140].

Подытоживая, можно заключить, что эволюция взаимоотношений Таджикистана и Афганистана во второй половине 2014 года переживает не самое простое время. Именно в этот исторический промежуток зарождаются конструктивные инициативы Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию афганской проблемы, озвученные с высоких трибун международных организаций.

В этом контексте следовало бы вспомнить и то обстоятельство, что продолжительное присутствие международных коалиционных сил разрешило не все проблемы афганского традиционного общества. Все еще сохранялось военно-политическое противостояние, имели место случаи обострения межэтнических и межконфессиональных противоречий, что занимало особое место в установлении устойчивого мира и стабильности в этой стране.

Основываясь на этом, приобретают важное значение конструктивные предложения Президента Таджикистана Эмомали Рахмона о том, что, наряду с урегулированием военно-политического противостояния в Афганистане, следует делать упор и на социально-экономическое и культурное возрождение этой страны. В этом плане реализация проекта CASA-1000 могло бы принести в бюджет государства существенные дивиденды вдобавок к налаживанию взаимовыгодных связей с соседями в восточной и западной частях страны.

Призыв к решению проблемы укрепления совместной таджикско-афганской границы во второй половине 2014 года, после четырнадцатилетнего пребывания международных коалиционных сил, в свете происходящих в Афганистане событий указывает на нерадужную перспективу завершения их миссии, что и потребовало открытия в 2015 г. и в последующие годы новой, доселе неизвестной страницы в Новейшей истории Афганистана.

Список использованной литературы:

1. Сафолзода М.К. *Инициативы Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона по урегулированию проблемы Афганистана (2014 г.).* - Душанбе, 2021. – 187 с.
2. Туляганова Н. У. *Афганский конфликт и его последствия в контексте становления новой системы безопасности в Центральной Азии: диссертация на соискание ученой степени доктора политических наук.* - Ташкент, 2006. Режим доступа:

Safolzoda M.K. *Tajikistan and Afghanistan: Evolution of Interrelations in the Light of Initiatives on the Part of President Emomali Rakhmon on Afghan Problem Regulation (the second Half of 2014-the Beginning of 2015)*

<http://www.dslib.net/politika/afganskij-konflikt-i-ego-posledstviya-v-kontekste-stanovlenija-novoj-sistemy.html>

3. Рахмон, Эмомали. *Послание Маджлиси Оли Республики Таджикистан.*- Душанбе, 23 апреля 2014 года //Эмомали Рахмон. *Независимость Таджикистана и возрождение нации.* В 19 т. Т.14. – Душанбе, 2017. – 545 с.
4. Рахмон, Эмомали. *Выступление Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона на открытом заседании Совета Организации Договора о коллективной безопасности по предпочтительному председательствованию Республики Таджикистан в Организации Договора о коллективной безопасности.* 23 декабря 2014 года. Москва //Эмомали Рахмон. *Независимость Таджикистана и возрождение нации.* В 19 т. Т.15. – Душанбе, 2017. – 576 с.

Reference Literature

1. Safolzoda M. *Initiatives of Tajikistan Republic President Emomali Rakhmon in Regulation of the Problem of Afghanistan (2014).*– Dushanbe, 2021. – p.187
2. Tulyaganova N.U. *Afghan Conflict and its Aftermath in the Context of New Security System Formation in Central Asia – Doctoral dissertation in polytology .* – Tashkent, 2006. <http://www.dslib.net/politika/afganskij-konflikt-i-ego-posledstviya-v-kontekste-stanovlenija-novoj-sistemy.html>
3. Rakhmon, Emomali. *The Message to Tajikistan Republic Majlisi Oli.* Dushanbe. 23 April 2014 // Emomali Rakhmon. *Independence of Tajikistan and Nation’s Revival.* In 19 Volumes. V.14. Dushanbe, 2017. – 545pp.
4. Rakhmon, Emomali. *The Speech of Tajikistan Republic President Emomali Rakhmon at the Open Sitting of the Council under the Collective Security Treaty Organization on Tajikistan Republic Preferable Chairmanship in CSTO.* 23 December 2014. Moscow // Emomali Rakhmon. *Independence of Tajikistan and Nation’s Revival.* In 19 Volumes, V.15.- Dushanbe, 2017.- p. 576pp.